① 镇江市深入推进 美丽镇江建设

10月19日,市委、市政府召开全市建设美丽镇江推进大会,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实建设"美丽中国""美丽江苏"总体要求,努力使镇江的自然资源、人文资源绽放出新的光彩,让镇江的城市建设、城市发展释放出新的活力,以可观可感的"镇江实践"回应人民群众的新期待,建设一座充满温度的美丽城市。

会后,印发实施了《中共镇江市委镇江市人民政府关于深入推进美丽镇江建设的实施意见》,进一步明确了美丽镇江建设的目标任务、行动路径,提出到2025年,美丽镇江建设的空间布局、发展路径、动力机制基本形成,生态环境质量、城乡人居品质、文明和谐程度、绿色经济发展活力位居全省前列,"创新创业福地、山水花园名城"展露生动的现实模样,全市人民的荣誉感自豪感普遍增强,成为美丽江苏示范城市。

点评:进入新发展阶段,镇江顺应新形势、新任务和新要求,把"精美原东,担"建设提升为"美丽镇江"建设是升为"美丽镇江"建设是,在调改动的背后,是属理念、工仅仅是现金、工人。是,是一个人。 在城市规划建设管理领域,而是的成功,而是的大人。 在城市规划建设管理领域,而是的人民工作。 在城方中的热爱之心、对外各项上。 任之心,用情用智用力做好各项工作,全重空间形态之美、自然生美,有出生之,和谐中之,有的,是工作,全域应,是有形态、有的。途"最大,有一个人。让温度、有质感,成为"镇江很有前途"最大城市荣光。

② 全市生态文明建设 综合改革走深走实

5月28日,市委全面深化改革委员会会议召开,审议并通过《镇江市深化生态文明建设综合改革实施意见》。意见明确,坚持以习近平生态文明思想为指导,坚定践行新发展理念,以正确处理经济社会发展与生态环境保护关系为核心,以解决生态环境领域突出问题为导向,以体制机制创新为重点,持续深化生态环保领域改革,加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化,为建设天蓝地绿水清、人文气息浓郁的山水花园城市和美丽田园乡村奠定更加坚实的基础。

点评:乘持"扬长、补短、务实、创新"的原则,意见条分缕析点出了健全完善国土空间开发保护制度机制等重点任务,为深化镇江生态文明领域改革确立了方向标和路线图,彰显疫情之下强势推进生态文明建设的不变初心与战略定力,也为发力奔跑、争先进位的镇江源源不断地注入澎湃的绿色动能。

③ 镇江新区新材料产业 园入选国家级环境污染第三方治理示范园区

12月8日,国家发改委公示了深 人推进环境污染第三方治理园区名 单,镇江新区新材料产业园位列其 中。镇江新区新材料产业园是国家级 镇江经济技术开发区的重要组成部 分,也是目前镇江保留的唯一专业化 工园区,是苏南地区化工产业的重要 板块,是国家级循环化改造示范试点 园区,国家级循环经济标准化试点园 区、国家级海峡两岸(镇江)新材料产 业合作示范区、全国第六家智慧化工 园区示范试点单位,2019中国化工园 区30强位列第21位。以环境污染治 理"市场化、专业化、产业化"为导向, 镇江新区探索建立环境污染"排污者 付费担责、第三方依约治理、政府指导 监管"+"规范处置方式、增强处理能 力、创新政策引导"的治理模式,取得 了初步成效。

点评:通过开展园区第三方治理, 引导社会资本积极参与,建立按效付费、第三方治理、政府监管、社会监督的新机制,为治污开创新路径。镇江新区以实施污染源综合治理工程和环境监管能力建设工程为契机,加强园区环境污染治理多样性、全要素盖三方治理的"整体化、系统化、集约化、规模化",为长江经济带化工园区环境污染第三方治理提供可复制、可借鉴的治理样板。



『中山东路4号』 『中山东路4号』

跑出绿色发展的铿锵足音

-2020镇江绿色发展十大新闻

本报记者 陈志奎 本报特约记者 朱华

时序更替,梦想前行。我们即将走过极为特殊、极不平凡的2020年。

这一年,镇江在应对大疫大汛的严峻考验中迎风奔跑、激情奔跑、加速奔跑,跑出一

路繁花似锦,跑出提气鼓劲的新气象。但,任务再重,节奏再快,绿色发展的主旋律却一以贯之,绿色转型的主攻点咬定不放。

坚决贯彻新发展理念,转变发展方式, 优化发展思路,镇江瞄准"三高一争"奋斗 指向,致力建设人与自然和谐共生的现代 化,努力实现生态效益和经济社会效益相 统一,奋力跑出生态优先、绿色发展的新天 地,让"镇江很有前途"跑进现实。

回眸2020,我们邀请相关部门盘点选出2020镇江绿色发展十大新闻,以期记录绿色镇江的铿锵步履。



全市推进美丽镇江建设。王呈 摄



粮山河整治工程现场清淤。

江豚弄潮长江镇江段。



大全集团科技园区鸟瞰图。

4 镇江市开展"减塑" 行动,"白色污染"治 理再升级

12月10日,市发改委和市生态环 境局联合印发关于进一步加强塑料 污染治理的实施方案,这份为落实响 应国家、省政策出台的实施方案,循 序渐进确立了做好塑料污染治理的 三个时间节点,聚焦"生产、流通、使 用、回收、处置"等重点环节,健全管 理制度,突出源头减量,强化回收处 置,加强污染治理,营造良好氛围,有 力有序有效治理塑料污染,努力建设 美丽镇江。同时,按照市政府安排部 署,市发改委、生态环境局会同有关 单位建立塑料污染治理专项工作机 制,统筹组织、共同推进各项重点工 作,进一步明确各项禁限塑重点任务 责任单位、具体措施和时间节点,有 序推进各项任务。

点评:从拒绝不可降解塑料袋做起,摈弃不合理的生活方式,培养绿色环保意识,镇江在行动。与以往依赖价格制约、末端治理不同,此次减塑行动转向产品全生命周期管控,对生产者和管理者提出了更高要求,让限塑不再只是消费层面的事。

唯有不断倡导凝聚共识,以切实可行的配套措施明确路径,让绿色产品获得价值回报,才能彻底告别"白色污染"。科技进步曾使塑料制品走进千家万户,相信在科技发展的支撑下,也会有越来越多的塑料替代产品出现,让我们赖以生活的人居环境青山常在、绿水长流,让人们生活得更加安全、健康。

5 镇江市积极探索餐厨废弃物资源化利用和无害化处理新途径

5月13日上午,镇江市餐厨废弃物及市政污泥协同处理二期工程举行开工典礼,建成后将新增360吨/日的城市有机质综合处理能力,实现餐厨

废弃物收集处理全覆盖。 9月25日,推动长江经济带领导 小组办公室专题会暨三峡集团参与共 抓长江大保护工作现场会在镇召开, 与会嘉宾现场参观并纷纷点赞镇江餐厨废弃物资源化利用和无害化处理的经验做法。目前,餐厨废弃物及污泥协同处置的"镇江模式"已成功推广复制到湖北荆门和江西九江。下一步,借助与中国三峡集团"资本+技术"的合作模式,"镇江模式"将在在美丽中国建设中作出更大贡献。

点评:获批国家第四批餐厨废弃 物资源化利用和无害化处理试点城 市,提前通过国家发改委组织的终期 验收,镇江在创新探索中推动餐厨废 弃物变废为宝。多年锲而不舍,秉持 绿色发展理念,镇江以保障人民群众 餐桌及食品安全为底线,坚持高站位 建立健全规章制度,高标准建设终端 处置设施,高密度构建收运覆盖体系, 建成了全国首个餐厨废弃物与市政污 泥协同处置项目,形成了可复制、可推 广的餐厨废弃物资源化利用和无害化 处理的"镇江模式",并陆续推广到长 江沿线有关城市,在实现自身绿色发 展的同时也为长江大保护工作作出镇 江贡献,扛起镇江使命和担当。

6 强化节能监察,节能不 达标有可能认定失信

8月12日,市工信局、市发改委联合印发并实施《镇江市节能失信行为认定管理办法》。办法规定,按照违法违规情节的轻重,将8种行为列入一般失信行为,以信用手段倒逼企业节能增效。同时,工信部门通过加大节能监察力度,在高效完成国家、省35家单位重大监察任务基础上,又对30家重点用能单位开展了能效专项监察,对40家单位开展了目常节能监察,下达《限期整改通知》6份,节能监察建议21条,即查即改2起,督促产品单耗超标整改3家。

点评:节约能源是基本国策,节能指标是对各级政府考核的硬约束性指标。统筹推进重点领域、重点行业、重点企业的节能降耗工作,连续多年我市在全省节能考核中位列"第一方阵"。但面临节能空间的持续挤压,仍需念好节能紧箍咒。旨在提高节能监察效能、提高能源利用效率,以制度化

约束促企业自觉主动节能,节能失信 行为的认定和管理的制定实施,节能 监察的步步跟进,强化节能事中事后 监管,有力提高企业节能主动性和实 效性,将为推动工业绿色发展提供节 能新利器。

一 长江禁捕,成群江豚 "弄潮"长江镇江段

今年1月1日零时开始,长江"十年禁捕"工作开启。为做好这项工作,我市去年已经投入大量人力物力,以最短时间高质量完成了长江渔民安置,今年又集中多部门执法力量,加强捕捞、运输、销售、餐饮全链条的联合执法监管,坚决斩断非法捕捞利益链,

严防禁捕退捕出现反弹。 9月3日至8日,中国水产科学研究院淡水渔业研究中心联合江苏镇江长江豚类省级自然保护区管理处,采取截线抽样法对长江镇江段江豚进行了科学考察。6日内合计观测到江豚32群次101头次,其中豚保区内观测到江豚24群次77头次,占长江镇江段数量的70%以上。

点评:一面是长江禁捕,一面是被称为"水中大熊猫"的江豚频频闪现。 个中逻辑关系一目了然。在长江禁捕的的强大声势下,优越的自然环境、丰富,较少的人类干扰,为豚弯野生动物提供了稳定的栖息繁弱,较少的人类干扰,为豚弯野生动物提供了稳定的栖息繁场,实产生动物提供了稳定之下。 发"的战略导向,镇江坚定不移走上的坚定,从先、绿色发展之路,保持思想最是上的持续有力,以最坚原,深入大大大大大大、不好,深好长江大保护的时代答案。

图 空气环境质量持续 改善,断面水质实现 两个百分百

今年以来,污染防治有力推进,市区 PM2.5年均浓度大幅下降,优良天数比例明显上升。截至12月12日,镇江市国控站点 PM2.5年均浓度同比下

降 16.6%,优良天数比率同比上升 13.6个百分点。1-11 月,镇江市地表 水国考断面、省考断面、主要人江支流 断面、集中式饮用水源地的水质达标率、优Ⅲ比例均为100%,国、省考断面 优Ⅲ比例分别同比上升12.5 和20个百分点,环境质量总体达到近年来最 好水平。

点评:环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。镇江"跑起来"的根本目的就是为了更好满足人民对美好生活的向往。让良好生态环境成为最普惠的民生福祉,打造天蓝、地绿、水净的美好家园,就必须以解决与问案以解众密切相关的突出生态环境问题终入重点,全力推进污染防治攻坚,最终定全面建成小康社会的质量和成色,在群人共调点。

② 江苏省第四次"金环" 对话会在镇江举行

8月28日,江苏省第四次"金环"对话会在镇江举行。2018年10月,省生态环境厅倡议建立"金环"合作对话机制以来,通过各方的共同努力,"金环"合作从点上探索到面上展开、从单一实践到系统推进、从轻度参与到深度融合,基本形成了具有江苏特色的绿色金融发展。

此次"金环"对话会向6家企业颁发了绿色金融奖补证书;市生态环境局与江苏银行镇江分行签订了绿色金融战略性框架合作协议,举行了排污权抵押贷款启动仪式,为镇江"跑起来"增添更强劲的绿色动力,也为我省绿色金融事业的深入发展搭建更为广阔的舞台。

点评:为破解企业面临的治污成本高、执法频率高、行业缺乏标准等发展瓶颈,以"金环"对话会入手,江苏持续加大产业投入,集成运用金融、财政、环保等激励政策,从企业"需求侧"入手,建立覆盖全省的多层次、多元化绿色金融产品供给体系,引导激励金融资本支持企业绿色发展。于镇江而

言,无论是城市定位,还是"三高一争",都与绿色发展密切相关,迫切需要生态理念的护航、金融"血脉"的滋养。"金环"对话会在镇召开是对镇江绿色金融事业发展的充分肯定。依托"金环"合作对话机制与平台,政府、金融机构、企业之间搭建桥梁、形成金融机构、企业之间搭建桥梁、形成金银、并通过着力打造的政策集成平台、银金对接平台、创新孵化平台和托展、对接平台等"四大平台",提升和拓展、功能,以绿色金融促进绿色发展,为打赢污染防治攻坚战、推进美丽镇江建设赋能助力。

10绿色工厂发展壮大, 位居全省前列

10月16日,工信部发文,我市金东纸业、北新建材成功入选国家级绿色工厂;大全长江电器创成国家级绿色供应链管理企业,本次全省有7家企业入选;仁德新能源的太阳能级高效多晶硅片、大全凯帆开关的塑料外壳式断路器被评为国家级绿色设计

截至目前,全市已累计培育国家级绿色工厂18家,总数全省第三;国家级绿色园区1家、绿色供应链管理企业1家、绿色设计产品2个;培树省级绿色工厂2家、市级绿色工厂达到63家。一批绿色制造先进典型的培树和涌现,带动了行业绿色化水平的整体提升,为推动镇江产业发展加速奔跑注人绿色动能。



餐厨废弃物资源利用和无害化处理。